JluneitHas anredpa, 3a04HOE 00ydeHHUE

Tema 1. MATPHUIIbBI

1) OcHoBHBIE Onpeae/ieHNs] TEOPUU MATPHI

Onpenenenue. Mampuyeii pazmepHocmvbl0 M X Ha3bIBAGTCS TPSIMOYTOJNBbHAS Ta0NWLA m -1 YHCE,
COCTOSIIIAS U3 M CTPOK U 7 CTOJIOIOB. DTa TabauIa 0OBIYHO 3aKII0YAETCS B KPYTIIbIE CKOOKH.

O06o3HaueHne MaTPHIL;:

an ap a,
a a e a - .
Aan = 2 . 2 » HJIA A= (alj )9 rac i= 19 m, _] = 19” .
aml am2 amn
meumep. 4, <[> ] s =[' > P23 ¢ =(7)
. 2x2 7 _2 s 2x5 T 0 4 0 0 6 ” Ix1 — .

Onpenenenue. Yncna, BXOAALIME B MATPUILY, HA3bIBAKOTCS 21eMEHMAMU MAMPULBL.
DJIEeMEHTHI MaTPHUIbl HYMEPYIOTCA ABYMSI MHAECKCAMH: |-l MHIEKC 3JIEMEHTa — 3TO HOMEpP CTPOKH, 2-i

UHJIEKC — HOMep cToj0Ia, B KOTOPBIX CTOMT 3jJeMeHT. Hanpumep, 31eMeHT a,, HaXoOuTcs BO 2-i CTPOKe,
B 1-M CTOJIOIIE.

Onpenenenne. Ecnu 4ucio CTPOK MATPUIBI PAaBHO YUCTY CTOJOLOB (7 =n), TO MaTpHIla HA3BIBACTCS
K8aopammuou n-ro mopsiaKa.

al 1 alz X aln
a21 a22 cee azn
I[TPUMEP. 4,,, = — KBaJJpaTHAasl MaTpUIla #-T0 TMOPSJIKA,
a, Q, .. a,,
2 0
Ay = 7 o KBaJlpaTHasi MaTpULa 2-ro MOpsIKa.

Onpenenenue. DNEMEHTHI d,y, Ay, ..., d,, KBAAPATHON MaTpULlbl A Ha3bIBAIOTCSA OUACOHATLHLIMU, & UX

COBOKYITHOCTb — 2IA6HOU OUA20HANbIO MATPHULIBL.
DneMeHTsl q,,, a,, ,...,a,, 00pa3yloT nobouHyo (6CnomocamenbHyt0) OUASOHANb.

2 0
I[TPUMEP. 4,,, = ; , (2, —2) — rmaBHas auaroHanb, (0, 7) — BcmoMoraTenbHas AHaroHab.

Onpenenenue. MaTpuiia Ha3bIBaeTCs H)1€601, ECIIU BCE €€ JIEMEHTHI PaBHBI HYJIIO.
Onpenenenne. KBagpatHas matpuila Ha3bIBaCTCS €OUHUUHOL, ©CTTU BCE DJIEMEHTHI TJIABHOW JMAaroHaIu

PaBHbBI CAUHULIC, @ OCTAJIbHBIC 3JICMCHTBI PABHBI HYJIIO.

1 0
IIPUMEP. E = 0 1 — eIMHUYHAsl MaTpuIa 2-ro nopsaka, £ = — eIMHUYHAs MaTpuia 3-ro

S O
S = O
- o O

MopsiAKa.
Omnpenenenvie. Tpancnonupoéannot Marpuuei marpuilbl A HasbIBaeTcss Martpuna 4, Koropas
MOJTy4YaeTCsl U3 MaTPUILIBI A 3aMEHOM CTPOK MAaTPHUIIBI A CTOJIOIAMU C TEMH K€ HOMEpaMHu.

1 9 7 1 4 2
[IPUMEP. 4=4 8 0|, 4'=|9 8 1
21 3 7 0 3

Onpenenenue. MaTpuna Ha3pIBaeTCs CMyneH4amoi, €ciu
1) Bce €€ cTpOKM — HEHYJIEBEIE,
2) nepBbI HEHYJIEBOM 3JEMEHT KakKJOW CTPOKH, HA4MHAsl CO BTOPOM, HAXOAMUTCS IpaBee IEPBOIO

HEHYJIEBOTO JIEMEHTAa MPEAbIAYLIEH CTPOKH.



1 4 -2 3 8
19 7
2 3 04 7 -1 2
[IPUMEP. 4=|0 8 0|, B= , C=
0 -2 00 0 5 -8
00 3
00 0 0 3

2) [leiicTBUS HAX MATPULIAMH

Omnpenenenue. OieMeHTbl MaTpull 4 W B, crosmue HAa OJMHAKOBBIX MECTaX, Ha3bIBAIOTCS
COOMEEemMcmeyoUUMU.

Onpenenenure. MaTpuibl  OAMHAKOBOM  Pa3MEPHOCTH  HA3bIBAIOTCA  pPABHbLIMU, €CIU  PaBHBI
COOTBETCTBYIOLIME PJIEMEHTBI ATUX MATPHII.

JlelicTBHUS HAJl MATPHUIIAMU:

1. Cymmou mampuy OIVMHAKOBOW pa3MEpPHOCTH HA3bIBAETCS MATpHUIA TOW K€ Pa3MEPHOCTH, DJIEMEHTHI
KOTOPOU paBHbI CYMME COOTBETCTBYIOIIUX 3JIEMEHTOB UCXOJAHBIX MATPHII:

A, +B,., =C rIe cijzaij+bij.

mxn

I 2 5 -6 I+5 2-6 6 —4
HPI/IMEP.( j +( ] :( j:( j .
-3 4),,, \7 8),, \-3+7 4+8 4 12),

2. Ilpousseoenuem mampuyvl A Ha wucio A Ha3bIBaeTCs MaTpuiia AA, 2JIEMEHTBHl KOTOPOW paBHBI
MIPOM3BEICHHUIO FJIEMEHTOB MaTPUIIbl 4 Ha 3aJaHHOE YUCIO A :

Ad=(A-ay).
-1 -2
ITPUMEP. 2( ] :( J .
6 2x1 12 2x1

3. llpoussedenuem mampuy A,,.,=(a;), i= I,_m , k= G U B,,= (b,g.) , k= G , J= I,_n Ha3bIBAETCS

mxn >

marpud C,,, =(¢;), 9IEMEHTBI ¢; KOTOPOH PaBHBI IPOU3BEACHMUIO i-if CTPOKU Matpuipl 4 Ha j-i cronben

MaTpulsl 5.
ITPUMEP.
1 2 3 ¢, Cp 1-2+2-34+3-0 1-3+2-(=2)+3-1 g8 2
3
2 -1 0 3 ol - Cy  Cy _ 2:2+(-1)-3+0-0 2-34+(-1)-(-2)+0-1 _ 1 8
3 2 1 { Cy  Cy 3-2+2-3+1-0 3-3+2-(-2)+1-1 12 6
2 0 4),. ¥ e, o 2:240-3+4-0 2:3+0-(-2)+4-1 4 10),,
3ameuaHusl.

1) JInst Toro, 9T00BI MOKHO OBLIO BBHITIOJHUTH YMHOXEHUE, YHCJIO CTOJIONOB MEPBOMH MATPHUIILI JOHKHO
OBITh PaBHBIM YHCITY CTPOK BTOPOI MATPHUIIBL.

2) Matpuibl B NpOU3BEICHUN HEIb3sl MEPECTaBIATh MECTaMH, TaK Kak MPH 3TOM MOXKET U3MEHUTHCS
pE3yNbTAT WIK YMHOXEHHE MOTEPSET CMBICH, TO €CTh B 001em ciiydae A-B# B- A.

INPUMEP.
2 =2
2 -1 -4 -3 -6
Haiitn 3navyenue BoipakeHuss A-B—-4E+D, tne A= 3 0 5 ,B=|-1 4 ||D= ; 5 |
6 0

E — egqyuan4Has MaTpULia COOTBETCTBYIOIIEH Pa3MEPHOCTH.
2 =2

o 2 -1 -4 Cn O
Hatinem 4-B = 4-1 4 =C,, = ,
30 5 ), 6 0 Co €2 )hn
3x2

rie ¢, =22+ (-)+(-4)-6=4+1-24=-19;
¢, =2-(2)+(-1)-44+(-4)-0=—4-4+0=-38;



¢y =3-2+0-(=1)+5-6=6+0+30 = 36;
¢ =3-(=2)+0-4+5-0=—6+0+0=—6.

-19 -8
CnenosarensHo, C=A4-B = .
36 -6

Haiiném —4F .
CornacHO oOIpeneneHuo CyMMbl MaTpull, Uil TOro 4ToOsl cymma A-B—-4E+D wumena cwbicl,

1 0
pasmepHocTd Matpull A-B, D u E NOMKHBI COBMANaTh, ciaeaoBarenbHo, dimE =2x2, To ecth E = (0 1].
1 0 -4.1 —-4-0 -4 0
Torma —4FE =—4- = = .
0 1 -4.0 -4-1 0 -4
-19 -8 -4 0 -3 -6 -26 -14
Urak, nonyuum 4-B—-4E+D = + + = .
36 -6 0 -4 7 2 43 -8
3) DemeHTapHbIE NPEOOPA30BAHUS CTPOK MATPHIILI
Haz crpokamu MaTpHIl MOXKHO OCYIIECTBIISITh YEThIpE TUIA dJIEMEHTAPHBIX MpeoOpa3oBaHMil:

0 — NIePECTaHOBKA MECTaMHU JIBYX CTPOK;
[ — YMHOXEHHE CTPOKH Ha YUCIIO, OTIMYHOE OT HYJIS,

¥ — npubaBIeHNe K OJJHOI CTPOKE APYTroil, yMHOKEHHON Ha YUCIIO, OTJIIMYHOE OT HYJIS;

0 — oTOpachIBaHKE HYJIEBOH CTPOKH.
[Tpu momorty 3THX MpeoOpa3oBaHUii OOy MAaTPHILy MOKHO IIPHUBECTH K CTYNIEHYAaTONH MaTpHIIE.
Omnpenenenne. Paneom MaTpUIBl HA3bIBAETCS YHCIIO CTPOK COOTBETCTBYIOIIEH €l CTyNeHYaToil MaTpHIIbL:

A,,, — CTylieH4YaTas maTpuna = rg A = m.
[TPUMEPHI.
1) A= (1) 25J — CTyneH4arasl, TO €CTb rg A = 2.
0 45 1 6 -9
2) B=|1 6 9 i) 0 4 5 | —crynenuaras, TO ecTh g B = 3.
0 0 3 0 0 3
4 4 . 4 4 5
3) C=|4 4|0 0 —>(4 4) — cTyneH4aras, To ectb g C = 1.
4 4 0 0
4 4 ‘
4) D=1 1 a’ﬁ—’i’b(l 1) — cTynenuyaras, To ecTb rg D = 1
2 2

Tema 2. OHNPEJAEJIUTEJIN

1) BoiunciieHue onpeeaurtesiei
Onpenenenne. Kaxnolt kBaapaTHOMl maTpuile 4 COOTBETCTBYET HEKOTOPOE YHUCIO |A

, umn det A4,

HasbIBaeMoe ee onpederumenem (det, A).

IIpaBuiia HaXOXKACHUS ONPECIIUTENCH:

Ne 1. Onpenenutensd 2-ro nopsiika paBeH IPOU3BEIECHUIO AIEMEHTOB, CTOSIIMX Ha TJIaBHOW JUaroHallH,
MUHYC IPOU3BEICHUE FIEMEHTOB, CTOSIIUX Ha TOOOYHOM JUAarOHaIN:

a b
=ad —bc.
d

C



1
MPUMEP. | ‘=1-4—3-(—2)=4+6=10,

Ne 2. Onpegenutens 3-ro nopsijaka paBeH MPOU3BEICHHUIO PJIEMEHTOB, CTOSIIIUX HA TJIaBHOW JMAroHalu,

IUIIOC NPOU3BENCHUE JJIEMEHTOB, CTOSAIIUX B BEPIIMHAX ABYX TPEYTrOJIBHUKOB, OJHA U3 CTOPOH KOTOPBIX
napajiesibHa TJIaBHOM JMaroHald, MHUHYC IPOM3BEIEHUE 3JIEMEHTOB, CTOSIIMX Ha IMOOOYHON AMaroHaiu,
MHHYC IPOU3BEICHHUE DIIEMEHTOB, CTOSIIMX B BEPIIMHAX ABYX TPEYIOJBHHUKOB, OJHA M3 CTOPOH KOTOPBIX
napasuiesibHa NOOOYHOM JuaroHaiu:

a b c
d e f|=aek+bfg+dhc—gec—dbk—hfa.
g h k
1 3 4
[TPUMEP. |5 2 0/=1-2-3+3-0-1+5-6-4-1-2-4-5-3.3-6-0-1=6+0+120-8-45-0=73.
1 6 3

Ne 3.
Onpenenenne. Munopom M, OUpelenuTelss Ha3bIBACTCS ONPEACIHTENb, KOTOPBIH IONyYaeTcs W3

HCXOJHOTO OMPEEIUTENS BEIYEPKUBAHUEM - CTPOKHU U j-TO CTOJIONA.

OH[!GZ!GJ’ICHI/IC. Aﬂ2€6pal/l’~l€CKuM oonoJiHeruem Aij JJICMCHTAa al.j OIIPCACIINTCIIA HA3bIBACTCSA YHUCIIO,

paBHoe mpoussenenuo (—1)"/ Ha cooTBeTcTBYROMMIT MUHOp M :

A, =DM,

Obwee npasuno: ONPENETUTENb PABEH CyMME€ IMPOU3BEIECHUN JJIEMEHTOB KaKOW-HUOYIb CTPOKHU

(cTonb11a) onpeaenUTeNs Ha UX aNTreOpandecKue TOTOJTHECHHUS.

1)

3ameyaHwusl.

1) Yao0HO BecTH pa3ioKeHHUE OMpeaesIuTeNs 0 TOH CTpoKe (CToOIy), B KOTOPOH O0IbIe HyJIEH.
2) Onpenenurens, UMEIOINN HYJIEBYIO CTPOKY (CTOJIOEL), PaBEH HYJIIO.

3) Onpenenurens, UMEIOIINUNA 1BE OAMHAKOBBIE CTPOKH (CTOJIOIBI), pAaBEH HYJIIO.

IMPUMEP.

Boruucnuth onpeaenurens:

1) mo mpaBuIly TPEyTOJIbHUKOB;

2) pa3noxuB Mo o0IIeMy MpaBUIly, HaIpuMep, 1o 1 cTpoke.

4 5 6
1 2 0=4-2.9+5-0-7+1-8:6-6-2-7-1-5-9-0-8-4=72+48-84-45=-9.
7 8 9
4 5 6
1 2 0=4-4,+5-4,+6-4; :4(_1)HM11 +5(_1)l+2M12 +6(_1)1+3M13 -
7 8 9
2.0 1 0 1 2
_ +6] |=4-18-5-946-(8—14)=72-45-36=-9.
&8 9 |7 9 |7 8

Tema 3. HAXOXKJIEHWUE OBPATHOW MATPUIIGI IIPA MIOMOIIA ONPEJAEJUTEJIEN

Onpenenenue. KBanpatHas MaTpuiia HasbIBaeTcs oOpammuol TO OTHOUICHHWIO K Marpule A, eciu Hux

MIPOM3BEICHUE PABHO €AMHUYHONU MaTPHIIE.

O6parHyto MaTpuiy obo3HauaroT A ' A-A' =A" - A=E.
Onpenenerne. Matpuna 4 Ha3bIBACTCS HEGbIPOUCOCHHOIL, €CITH OHA UMEET 0OpaTHYI0 MaTpuIy A .



Teopema. Bcakas HegvlpodicOeHnas keadpamuas mampuya A umeem eOUHCMBEHHYIO O0OPAMHYIO
mampuyy
A=),
20e A — onpedenumens mampuysi A,
(4y) —mampuya u3 aneebpauyecKux OONOIHEHUL INEMEHMOS a,; onpedenumens mampuysl A,
t 0bo3Hauaem onepayuio MpaHcnOHUPOBAHUSL.
1 1 1
IMPUMEP. Haiitu o6patHyo maTpuiy Juisi Matpunbl 4=|2 1 —11.
1 3 2
1 1 1
Haitném onpenenurens matpunibl A: A=2 1 —1|=2-1+6-1-4+3=5.
1 3 2

CocraBum matpuily (4;) U3 anreOpanvecKux JOMOIHEHUH A; DIEMEHTOB a; ONPEIEIUTENS MaTPULIbI

A:
Al] Al2 A13
(Ag,-): A4y Ay Ay | THC
A31 A32 A33
A“:(—l)l”l _1‘=2+3=5, ,421=(—1)2+11 1‘:—(2—3):1, /131=(—1)3+11 1‘:—1—1:—2,
3 2 3 2 1 -1
,412:(—1)1+22 _‘z—(4+1)=—5, ,422=(—1)2+21 1‘:2—1:1, A32:(—1)3*21 1‘:—(—1—2):3,
1 2 1 2 2 -1
,413:(—1)”32 1‘:6—1:5, ,423=(—1)2*31 1‘:—(3—1):—2, /133:(—1)3”1 1‘:1—2:—1.
1 3 1 3 2 1
5 =5 5
CrenosarenbHo, (4;)=| 1 1 =21
-2 3 -1
5 1 =2
Torna e€ TpaHCcIOHUpPOBaHHAS MaTPHUIIA €CTh (A[j)’ =|-5 1 3
5 -2 -1
5 1 =2
OG6parnas maTpunia A~ npumer Bug: A~ =%(Al.j)’ =% -5 1 3
5 -2 -1

Tema 4. CUCTEMBI JIMHEWHBIX AJITEFPAMYECKNX YPABHEHUMU (CJIAY)

1) OcHOBHBIE MOHATHUSA
Ompenenenne. Cucmemoii auHelinvlx —aneeopauveckux ypaeuwenuti (CJIAY) wHaszpiBaeTcsa cuctema
yYpaBHEHUU BHJA
anX, +apX; +..+ q,x, = b,

an X, tanXx, +...+ a5, x, sz, (*)



I€ X;,X,,...,X, — HEU3BECTHBIE CUCTEMBI, KOTOPbIE TPeOyeTCsl HAWTH, pelllasi CHCTEMY;

a;, i=1,m; j=1n — KO3QPUIMECHTBI TP HEU3BECTHBIX CUCTEMBI;

b,, i=1,m — cBOOOIHBIE UIEHBI CUCTEMBI.

311ech CUCTEMA UMEET M YPABHEHHUN U 1 HEU3BECTHBIX.

OH[!CZ!CJ’IGHI/IG. Pewenuem cucmemvr Ha3bIBaeTCA ynopsaaod€HHas  IMOCJICA0BATCIbHOCTh  YHCCEI,
YAOBJICTBOPAKOIINX BCEM YPABHCHUAM CHCTCMBI.

Onpenenenne. Mampuyeii cucmembi (*) Ha3bIBACTCSE MATPHUILIA, COCTABIEHHAs U3 KOOQQUIMEHTOB a; NpH
HEU3BECTHBIX CUCTEMBI

a; a4, a,
A= ay Ay a,,
aml am2 amn

Onpenenenne. Pacwupennot mampuyeti cucmemwvl (*) Ha3pIBaeTCS MaTpHIla, COCTABICHHAsS W3
ko3 purmeHToB a;; PU HEM3BECTHBIX CUCTEMbI U CBOOOJHBIX YJIEHOB b,

a, dp a, |b
B= a, dy a,, | b,
aml am2 amn bm

Martpuunas 3anuck CJIAY (*): A x=B, rne

ay Ay e 4y, x, b,

a a e a X b

21 2 2 2 )

A= ! , x=| T |, b=] .
a.. a,., .. a, X, bm

I[TPUMEPELI. 3anucars pacmuumpennyro Matpuny CJIAY, caenate matpruunyto 3anucsk CJIAY.

) X, +4x, =35, B 1 415 1 4 x) (5
—2x+x,=1 (=2 1|1/ (=2 1)\x,) (1)

2) 3anuiieM e€ B BUIE Torna B = , = .
6y+x=10, x+6y=10, 1 6110 1 6)\y 10

Metona I'aycca (MeTon nociea0BaTEIbHOIO UCKITFOUEHUSI HEU3BECTHBIX) —

1) pacmiMpeHHYI MAaTpPHUIly CHCTEMbI MPHUBECTH K CTYNEHYATOMY BHAY C IOMOIIBIO 3JIEMEHTapHBIX
npeoOpa3oBaHUii;

2) 3anmcarh CUCTEMY ypaBHEHHUH, COOTBETCTBYIOIIYIO CTYIIEHUATON MAaTPHLIE;
3) peluTh NOTYYEHHYIO CUCTEMY, IOJTHUMASICh «CHU3Y BBEPX».

X, +x, +x; =1,

IIPUMEP. Pemuts cucreMy ypaBHEHHH < 2x, + X, —x; =1,

x, +3x, +2x; =-2.

1 1 1711
1) B=|2 1 -1]| 1 | —pacmupenHas Matpuua cuctemsl. [IpuBenem e€ k cTyneH4aTomMy BUIY:
1 3 2 |-=-2
I 1 171 1 1 111 1 1 1]1 1 1 1]1
B=(4|b)={2 1 1|1 |>|0 -1 -3|-1{>]0 -1 -3|-1|>|{0 1 3|1
1 3 2|2 0 2 1|3 0 0 5|5 0 0 5|5



X +x, +x; =1,
2) 3anuieM CUCTEMY YpaBHEHUI, COOTBETCTBYIOIIYIO CTyIIEHUaTOW MaTpHIIE: X, +3x; =1,
5x;, =35.
X =1-x;—x,=1-14+2=2,
3) Pemum nosyueHHyto cucremy: <x, =1-3x, =1-3=-2,
x; =1.

Otser: (2; -2; 1).

IIpaBuno Kpamepa —
[Tycte cuctema uMeeT n ypaBHEHMH M n HeW3BECTHBIX. Torga mpu A#0 OHa MMeEET €JUHCTBEHHOE

A —_—
pemieHue x; = Kk’ k=1,n,roe

a,, .. a,
A=|.. .. ..|#0 —omnpenenutenb MaTPUIILI CUCTEMBI,

a a

nl nn
Ay — OIIpEIeNuTelNb, MOJyYeHHBIH U3 OCHOBHOIO ompejaenurens A 3aMeHOM k-ro crtonbia Ha crosden
CBOOOJHBIX YWIEHOB CUCTEMBI b .

ITPUMEP.
X, +x,+x; =1,
Pewmute cucremy ypaBHeHHH 2x, + X, — X3 =1,
X, +3x, +2x, =-2.
1 1 1
1) Haiiném onpenenurens cucremsl: A=2 1 —1=2-1+6-1-4+3=5.
1 3

2
1 1 1
2) Haiiném onpenenuremn A, =| 1 1 —-1=2+2+3+2-2+3=10,
-2 3 2

1 1 1 1

1
A,=2 1 -1=2-1-4-1-4-2=-10,A;=2 1 1 |=-2+1+6-1+4-3=5.

1 -2 2 1 3 -2
- A
3) PeleHue CHCTEMBL: x1=ﬁ=1—0=2, xzzﬁzﬁ:—L x3:—3:§:5.
A5 A 5 A5

Otsert: (2; -2; 1).

MaTtpuy4HBIil METOX —
ITycTe cucrema A x=B uMeeT n ypaBHEHUN U 1 HEU3BECTHBIX. Toraa npu A #(0 OHa UMeeT €AMHCTBEHHOE

a,, .. a,
penieHue x=A_1b,rz[e A=|.. .. .. ]Z0.

a

nl nn
X, +x,+x; =1,
IHPUMEP. Pemnts cucreMy ypaBHEHMH §2X, +x, —Xx; =1,

X, +3x, +2x, =-2.



11 1Yx) (1

1) 3anumem cucremy B MatpuuHoi popme Ax=b: |2 1 —1|x, |=| 1

1 3 2 J\x -2
2) Haiiném o6patHyto MaTpuily A~ MaTpuIibl A CHCTEMBI Yepes aarebpandeckue JOMOTHEHHS:
5 1 =2
A7 =%(Al.j)t =% -5 1 3 | (cm. mpumep TeMsl 3).
5 =2 -1
5 1 =2Y)1 10 2
3) Pemenue cucteMsr: x=A_1b=1 -5 1 3 1 =l -10|=|-21,
> 5 -2 —-1)\-2 > 5 1

TO €CThb X, =2,x, =—2,X; =1.
Otsert: (2; -2; 1).



